

# 创造响亮金句 增强网络法治观念 网络普法金句征集还有两天截止

8月1日,由省网信办、司法厅主办,封面新闻承办,中国互联网发展基金会中国正能量网络传播专项基金资助支持的“网络普法金句征集活动”正式上线。一个多月来,投稿的网友聚焦宪法、民法典、互联网法律法规等重点内容,通过形象生动的语言普及互联网法律知识,增强网络法治观念,共建清朗网络空间。网络普法金句征集将于9月14日截止,9月12日,在征集最后的冲刺阶段,投稿者依然踊跃参与。

## 引导未成年人健康上网 家庭教育指导老师齐上阵

本次活动的投稿者来自各行各业,包括教师、法律工作者、银行工作人员、大学生等。来稿金句中,有的寓意深刻、构思巧妙,有的精辟凝练、网感十足,不少投稿作品还将巴蜀文化与活动主题相结合,具有地域特色,见地不凡。

“我是一名家庭教育指导老师,在平时的未保工作中,我会接触到很多未成年人在使用网络中发生的故事,也在积极引导未成年人健康地使用网络。”投稿者邱瑜告诉记者,她作为线上的指导教师接触了很多孩子,他们有的由于父母有矛盾而对网络产生依赖,有的因为遭受校园霸凌而被强迫在网络上赠送礼物……一件件真实的案例,让她明白网络普法的重要性。

邱瑜说,在全国,像她这样的线上家庭教育指导老师还有很多,最能明白网络普法教育的重要性,因此不少老师



看到金句征集活动后都积极参与。

“法律界限要记牢,网上冲浪莫乱搞。网络世界很透明,谨慎切勿开黄腔。”邱瑜告诉记者,她上传的这条金句旨在提醒网友要意识到网络行为同样受到法律的约束,要管控好自己在网络上的一言一行,禁止网络造谣、网络暴力。同时,利用四川方言结合顺口溜更朗朗上口,有利于普法内容传播。

## 投稿进入冲刺阶段 最后两天等你参与

“法治网络常宣传,清朗天府净空间。”投稿者尉先生留下这样一段金句。他说,作为依法治国的一部分,互联网管理方面法律法规不能缺席和滞

后,应当大力鼓励倡导好人好事,弘扬社会正气,坚决反对和严惩低俗淫秽、暴力血腥等各类黄赌毒、假恶丑的现象和行为,打造维护文明和谐良好清朗的网络环境。

“网络普法金句征集活动”征集阶段将于9月14日截止,9月15日将开启线上投票环节,待网络投票结束后,将由专家评审团进行专业评审,最终综合决出“网络普法十佳金句”。

创造响亮金句,增强网络法治观念,提升普法守法质效,共建清朗网络空间,还能赢取千元奖金!网络普法金句征集活动,最后两天,等你一句“千金”。

华西都市报·封面新闻记者 赵紫萱

## 参与网络普法金句征集活动 千元奖金等你拿

### 征集时间

即日起至9月14日,在封面新闻APP进行内容征集。

### 参与方法

你可以下载并安装封面新闻APP,点击“互动”进入封面活动界面,选择“e法治网 清朗天府——网络普法金句征集活动”页面即可参与(封面新闻9.0版本及以上)。

你可以在活动页按提示要求,上传金句内容、创意阐释以及金句发布人信息后提交,活动主办方将在审核后发布。

### 征集要求

网络普法金句要求坚持原创、不得抄袭,言简意赅、通俗易懂,便于传播、启发性强。

再悄悄告诉你,提交具有四川特色的金句或许更具胜算哦!别忘了在报名通道留下你的姓名和联系方式,便于后续领取奖励。

### 相关进程

征集结束后,主办方将于9月15日开启线上投票,持续至9月25日投票结束。9月26日至9月30日,由专家进行评审。用户投票数量和专家评审打分各占50%,最终决出“网络普法十佳金句”。获奖作品将分别获得现金奖励1000元,并颁发获奖证书。

### 注意事项

在上传金句作品前,请检查确认,一旦完成上传提交,金句作品不可修改和撤回;参与作品内容须积极健康向上,无色情、暴力、血腥等不良内容,遵守国家法律法规;参赛作品严禁剽窃、抄袭。参赛作品必须由参赛者本人原创,参赛者应确认拥有作品的著作权。

# 预防出生缺陷 科学健康孕育 彩票公益金为患儿点亮希望之灯

9月12日是第19个“中国预防出生缺陷日”。近日,国家卫生健康委印发《关于开展2023年预防出生缺陷日主题宣传活动的通知》,确定今年的活动主题:预防出生缺陷,科学健康孕育。

我国是出生缺陷的高发国家之一,为加强出生缺陷综合防治,从源头保障优生优育政策实施,在财政部、国家卫生健康委支持下,2015年中国预防出生缺陷干预救助基金会依托中央专项彩票公益金(以下简称“中彩金”)启动了全国出生缺陷干预救助项目,从生命起点关注民生。

## 为生病患儿雪中送炭

“有了彩票公益金的资助,缓解了我们的家庭经济困难,非常感谢中央专项彩票公益金出生缺陷干预救助项目的援助。”芄芄(化名)的爸爸感激地说。

芄芄出生时就患有先天性疾病尿道口下裂,当时医生建议手术治疗,然而由于家庭比较困难,只能暂缓治疗。在芄芄2岁时,他的父母凑足了1万元钱,带他进行了手术。然而第一次手术效果并不理想,芄芄术后经常漏尿。

“孩子第一次治疗效果不理想,家里买不起尿不湿,我们就用旧衣服剪来当尿布。直到凑齐了第二次治疗的费用,我们特意挂了专家号重新确定治疗方案。”芄芄的爸爸表示,“也是这时得知有中彩金支持的出生缺陷干预救助项目,可以为我们提供帮助。”

在第二次治疗过程中,芄芄的爸爸在武汉市儿童医院遇到了王军主任医生,得

知他家的经济情况后,王医生帮助芄芄申请了中彩金出生缺陷干预救助项目先天性结构畸形救助。幸运的是,第二次手术很成功,在芄芄出院1个月后,他们收到了中国出生缺陷干预救助基金会发放的1万元救助金。这笔钱对于芄芄一家来说意义重大,缓解了芄芄一家因为治疗费用带来的债务压力。

## 为困难家庭减轻负担

“算下来,这次给孩子手术我们几乎没有花多少钱,真的是感谢国家政策、感谢中彩金支持的出生缺陷干预救助项目给我们的帮助,没想到已经7岁的孩子依然可以享受到这份福利。”优优的爸爸很是感慨,他根本没想到自己的孩子能够享受到这一政策的帮扶。

优优出生在陕西省咸阳市永寿县一个普通的农村家庭,全家依靠务农为生,原本平静的生活在优优3岁后逐渐发生改变。

“优优3岁前偶尔尿床,因为孩子还小,我们也没有特别在意。但是3岁后,我们发现优优尿床频率非常高,需要经常叫醒他排尿,而且需要给他铺很多尿布,这种状况一直持续到优优7岁。”优优的爸爸介绍。

眼看优优的症状越来越严重,今年5月,父母带着他前往西安市儿童医院做了检查。经过一系列检查,医院专家诊断优患有先天性脊髓栓系综合征。这一结果对于优优一家来说简直是晴天霹雳,明明只是小孩子常见的尿床,竟然被确诊了先天性疾病。

“家里抚养两个孩子都是靠我们务农

收入,看天吃饭的日子经不起任何打击。”优优的家人在得知优优需要进行手术时陷入了无助,既担心孩子手术有风险,又发愁手术费用如何凑齐。

了解到优优的家庭情况后,西安儿童医院的医生第一时间告知优优家人,优优的这种符合先天性结构畸形救助项目救助条件,可以申请中彩金出生缺陷干预救助项目的帮扶。最终,优优在手术后获得了该项目拨付的1.56万元救助金,极大地减轻了家里的就医负担。

## 守护人生健康第一关

芄芄和优优的故事只是中彩金支持出生缺陷救助项目的一个缩影。自2015年起,中彩金出生缺陷干预救助项目就启动出生缺陷救助、检测、防治宣传和健康教育等工作。截至2022年底,以体彩公益金为重要组成部分的中彩金累计支出15.46亿元资金用于支持出生缺陷干预救助项目。

近年来,国家卫生健康委与相关部门积极推进出生缺陷综合防治,建立起覆盖全链条的出生缺陷三级防治体系。一级预防是在孕前的综合干预,通过遗传咨询、健康教育、预防感染等减少出生缺陷的发生;二级预防是通过孕期筛查和产前诊断识别胎儿的严重先天缺陷,早期发现、早期诊断减少缺陷患儿的出生;三级预防,即新生儿出生后早筛查、早干预,能够尽早康复,尽最大限度减少出生缺陷所导致的残疾。

中彩金出生缺陷干预救助项目的开展主要围绕三类疾病进行救助,包括:遗传代谢病、先天性结构畸形病、功能性出

生缺陷病。其中,遗传代谢病救助主要包括对可治、可控的遗传代谢病患儿实施救助,减少致残、致死等严重后果的发生;先天性结构畸形疾病救助范围包括7大类74种先天性结构畸形疾病;功能性出生缺陷救助为“十四五”期间新增救助范畴,病种覆盖八大类56种功能性出生缺陷疾病。

据悉,患有上述三类疾病的18岁以下家庭困难且患有出生缺陷疾病的儿童,医疗费用自付部分超过3000元的,都可以提交材料,审核通过后可以申请到最高3万元的相应比例的救助,诊断、治疗、手术、包括康复等费用都在救助的范畴。

据中国出生缺陷干预救助基金会工作人员介绍,截至今年8月31日,中彩金出生缺陷干预救助项目共完成新生儿检测263万多例,救助出生缺陷患儿57378人次,为孕产妇提供27262人次产前筛查和1650人次产前诊断服务。

在中彩金持续对出生缺陷干预救助项目的支持下,我国出生缺陷综合防治服务的均等化水平已经明显提升。国家卫生健康委发布的最新数据显示,2021年与2011年相比,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别从2.3‰、2.7‰降至1.1‰和1.2‰,下降幅度均超过50%。遗传代谢病的筛查干预率不断提高,极大降低了患儿智力神经发育滞后的概率和不良影响,有效提升了患儿的生存质量。

中彩金出生缺陷干预救助项目为推进健康中国建设,完善出生缺陷综合防治服务,有效减少因病致贫返贫作出重要贡献。(广告)